

Д-ръ И. Николюкинъ. Случай самопроизвольного излечения эхинококка глазницы после рожи лица. „Вѣстникъ Офтальмологіи“, 1901 г., ноябрь—декабрь.

Больная, крестьянка, явилась къ автору съ жалобой на „выпирание“ лѣваго глаза. При изслѣдованіи оказалось: сильный exophthalmus лѣваго глаза, причемъ глазное яблоко цѣликомъ лежитъ въ глазнице и оттеснено кнутри и внизъ; движенія глаза очень ограничены. Conj. вѣкъ утолщена и гиперемирована; conj. sclerae, а также роговица и iris нормальны. Острота зрѣнія значительно понижена, но все-таки лѣвымъ глазомъ больная правильно считаетъ пальцы въ 5 метрахъ. Растигнутое нижнее вѣко выворочено и складка утолщенной коньюнктивы его выступаетъ наружу; верхнее вѣко растигнуто еще сильнѣе. Кнаружи и кверху отъ глазного яблока, подъ натянутыми мягкими покровами, прощупывалась напряженная, зыбающаяся, безболезненная опухоль, значительно выступающая за орбитальный край, а другимъ концомъ исчезающая въ глубинѣ глазницы. На основаніи этихъ дннныхъ можно было діагносцировать эхинококкъ глазницы, каковое распознаваніе было подтверждено пробнымъ проколомъ. Операциія по просьбѣ больной была отложена на мѣсяцъ. Въ день операции, однако, у больной обнаружились признаки начинаящейся рожи лица на носу и верхней губѣ, почему операциія была отмѣнена. Въ дальнѣйшемъ рожистый процессъ распространился на лѣвую щеку, вѣки лѣваго глаза, лобъ, лѣвое ухо, наконецъ, на волосистую часть головы и затѣмъ стать стихать. Черезъ 3 недѣли больная была отпущена домой для окончательного выздоровленія отъ рожи. Когда больная еще черезъ 3 недѣли снова явилась къ врачу, то лѣвый глазъ оказался почти въ нормальномъ положеніи (относительно мѣста), остался лишь незначительный exophthalmus, да кожа вѣкъ была слегка утолщена; никакой опухоли на прежнемъ мѣстѣ не прощупывалось. Къ сожалѣнію пропало и зрѣніе въ лѣвомъ глазѣ, вслѣдствіе отслойки сѣтчатки, какъ показалъ офтальмоскопъ. Больная разсказываетъ, что когда слѣды рожи на вѣкахъ и на лицѣ исчезли, изъ подъ лѣваго верхнаго вѣка вдругъ начала вытекать вода, а на слѣдующій день оттуда-же показалась бѣлая, толстая пленка, очень плотная, величиною съ куриное яйцо, каковая и была извлечена больною пальцами. Послѣ этого глазъ началъ быстро приходить въ нормальное положеніе

Б. Агафоновъ.

Д-ръ И. И. Гинзбургъ. Еще къ вопросу о регистраціи трахомы. Прилож. къ „Вѣстнику Офтальмол.“ Т. XVIII, ви. 6.

Въ виду существованія двухъ взглядовъ на трахомитозное и фолликулярное пораженія соединительной оболочки глаза, а именно: